



杭州市西湖区：

践行民呼我为 以首善标准谱写平安新篇章

本报记者 江南 通讯员 刘婷婷 郑晶晶

三面云山一面城,一曲溪流一曲烟……杭州市西湖区人水相亲、城水相依,千百年风雅传承,20年平安建设精彩蝶变,首善之区迸发出更强动力,呼应人民群众对美好生活的期盼,将“平安”化为落在身边的微小幸福。

20年来,西湖区坚持以平安浙江重大战略为牵引,牢记习近平总书记“民有所呼、我有所应,民有所呼、我有所为”的重要指示要求,全力以赴防风险、保安全、护稳定,获得平安金鼎,近两年平安考核跻身全省前六位。

聚力聚焦,守好平安“基本盘”

平安建设20年,西湖区圆满完成G20峰会、中国共产党成立100周年、党的二十大、杭州亚运会等重大活动安保维稳工作,有效刑事警情、命案起数、交通亡人事故数分别下降67%、85%、87%,人民群众安全感达98%以上。

护航亚运,是一场关于平安的层层检验。在这场大赛大考中,西湖区圆满保障火炬传递及4大场馆330场赛事,交出一张满分答卷。

高位推动,高效协同。区委书记亲自部署并坐镇指挥平安护航亚运工作,全区上下拧成一股绳,下好“一盘棋”,完善了机制,锻炼了队伍,筑牢了安全线,实现全区社会平安稳定、治安有序。

借助护航亚运的契机,西湖区强力推进风险隐患大排查大整治,紧盯重点领域、关键部位,全力打造“到底到边、协同高效”平安建设体系。

抓早抓小,广开前门。“西湖码”实现了民意直达,将各类风险隐患化解在最前端。无论大事小事,只要扫一扫“西湖码”,很快就有主动联系、及时回应。2023年7月,文新街道居民肖女士通过“西湖码”反映金都花园门口的理发店店员在店门口聚集吸烟,污染空气,干扰过往行人。“西湖码”平台迅速协调城管等执法人员与商家沟通,引导商家将简易垃圾桶置换为封闭式烟蒂收集器,解决了肖女士的烦心事。通过“西湖码”,实时收集风险隐患报料,按照1分钟签收、30分钟流转处置、24小时办结反馈机制开展快速有效处置,月均处理上报线索4300件次。

基于“西湖码”数据沉淀和信访系统全量信息,该区打造风险隐患大数据分析研判系统,按环境污染、住房保障、市场监管等信访问题频发的领域进行分



西湖区迎亚运三大提升行动决胜攻坚动员大会

类,建立预测预警模型库,形成重点问题、重点人群动态分析模块,作出各类趋势性预判,为重点关注和预防矛盾激化上行提供决策依据。

法治营商,当好企业“护航员”

优化提升法治化营商环境是发展地方经济的“压舱石”。近年来,西湖区深学笃行习近平法治思想,充分发挥五四宪法起草地优势,高水平推进良法善治,成功创建全省首批法治浙江建设示范区。2023年全面推进“六六行动”,不断优化营商环境,出台既有力度又有温度的“法护营商”方案,既保障

了经济主体健康成长,也提升了企业经营人员的幸福感和安全感。

做“加法”,西湖区引入市场化纠纷机制,打造商会调解中心,构建“法院+工商联+N”多元纠纷新模式,使更多的商业纠纷高效化解在诉前。西湖区有各类经营主体14万余家、上市企业37家,商事纠纷往往诉讼周期长、经济成本高,西湖区致力于撬动更多解纷资源,把更多的商业纠纷高效化解在诉前,助力企业解纷减时、降费。2023年10月,西湖区某建筑机械设备公司因60万元设备租赁费纠纷将某控股集团诉至西湖法院,并申请财产保全。法院考虑到既要保障当事双方权益,又要减少强制措施对企业正常经营造成的不利影响,于是将此案委派到共享法庭律所工作室进行市场化调解,短短一周内化解了当事双方的矛盾,达成调解协议。该区充分发挥辖区法律服务资源集聚优势,推进市场化纠纷工作,在15个共享法庭引入以律师、民办非企业单位(组织)为主体的市场化纠纷组织,一年累计调解成功4861件,为企业节省诉讼费用630余万元。

做“减法”,西湖区从负面清单机制出发,最大限



市场化纠纷调解现场

度降低准入门槛,以柔性执法、人性化执法降低对企业经营的负面影响。2023年6月,西湖区《关于在涉企行政执法中推行轻微违法首违不罚事项清单的指导意见》出台,第一批涉及8个领域147项轻微违法首违不罚事项清单公布实施。

做“乘法”,西湖区发挥六大优势的乘数效应,真情、共情、长情、精细化服务。区检察院作为“全省率先开展涉案企业刑事合规改革试点”单位之一,结合办案实践,2022年以来联合相关部门出台了《预防性企业合规监督评估机制意见》《西湖区企业数据合规指引》等,探索在企业合规案件中释放司法温度。区公安分局建成投用15个为企业服务警务联络站,与130家重点企业建立联络警官机制,公安政务服务唾手可得,让企业、群众办事更加有感。

做“除法”,全领域净化市场经济秩序,完善侵犯企业犯罪严打机制,严打一批破坏市场经济秩序、侵害企业经济利益的案件,先后破获阿里云被窃取数据案等一大批案件。依托“企诊卫士”数智平台,构筑金融组织、涉金融企业监测的“天罗地网”,化解处置一批重大涉众金融案件。

惠民有感,答好人民“满意卷”

民生暖色,折射平安成色。西湖区始终坚持平安建设为民初心,把群众的“急难愁盼”变成“满意答卷”,努力实现更高层次的共同富裕。

老年食堂变身邻里食堂,物美价廉频频出圈;打造健身空间,居民在家门口实现“健身自由”;西湖书房里安静闲适,成为自习的好去处……在西湖区的各个民生综合体,不同年龄层的人都可以找到自己的空间。西湖区打造“10分钟民生服务圈”,建成“幸福西湖民生综合体”58个,统一规划设置助老、健康、活力、教育、治理、生活和至善等七大空间,让优质公共服务“触手可及”。以民生综合体打造社区服务体系建设新样本做法入选全国基层治理创新典型案例。

联防、联勤、联动、联调,是警网协同和群防群治的关键词。近年来,西湖区牢记习近平同志慰问调研北山派出所时提出的要求,坚持和发展新时代“枫桥经验”,推动基层治理现代化。北山派出所融入“基层治理四平台”、全科网格管理服务体系和街道(社区)矛盾调处中心,依托“一体化智治体系”和“西湖码”应用,

通过数智赋能推动警网协同提质增效,对分局指挥中心流转的非警务类警情全部派员到场,到场率100%,干预率、事后化解率也超过80%。

西湖区抓深基层治理工作,提升网格服务效能,让平安这项民生福祉从城市到乡村,从城镇居民到流动人口,“一个都不能少”。

留下街道有外来人口6.7万人,占总人口数的61%,为破解农居点出租房流动人口底数不清、隐患较多等难点问题,留下街道创设“房东网格”管理机制,在三级网格的基础上,组建“房东网格”6902个。

数智赋能,让“房东网格”更“有为”。建成“一户一码、一码多用”的出租房信息系统,推出“房东码”,房东与租客反映的问题以及社区、街道与消防巡查的结果,均可通过扫描“房东码”一目了然。遇到问题,一码解决,依托街道指挥中心体系,构建“事件签收一研判分析一交办村社”的统一问题流转指向,“线上+线下”解决问题,形成闭环。

平安建设“人人有责、人人尽责”。网格员、党员

干部及各类群防群治力量,积极参与平安建设,在职党员、流动党员及时融入基层网格治理力量中。2023年,2.8万余名在职党员主动亮身份,扛起担当,8万余群防群治力量全情投入,助力基层治理开拓新局面。



市民在三墩镇民生综合体城市书房阅读